

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos peitsor egyszer
9 kr. többszöri hirdetésnél
7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertetlen leveleket csak
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „kanizsai és novai járási községi és körjegyzők együleté“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A „nagyreményű“ ifjúság.

„Lesz-e gyümölcs a fán?“

Végig tekintve a mai „nagyreményű“ fiatalságon, csakugyan méltó aggodással kiálthatunk fel nagy Petőfinkkel, hogy: „lesz-e gyümölcs a fán?“ Satnya, vézna, sápadt, élettelen arcú, fénytelen, réveteg tekintetű egyénekből áll legnagyobb részt az a fiatal sereg, melyre büszkén, önértettel, reménnyel kellene nézni az apáknak, eltelve attól a lélekemelő gondolattól, hogy: „csak sást nemzenek a sasok.“ Mindennapi jelenség az, hogy a párducnak magzata gyáva nyulivá lesz. Azért mondjuk, hogy „lesz“, mert az most sem igaz, hogy a párduc gyáva nyulat szülne; hanem azzá lesz, azzá teszik a későbbi nevelési befolyások. Ezzel azután rámutattunk, hogy miben keresendő a mai fiatalság elszomorító fejletlensége, éretlensége, satnyasága. A nevelési rendszerben!

Már igen sokan irtak arról, hogy a mai fiatalság igen korán kiveszi a részt az élvezetekből. Ennek tulajdonították és tulajdonítják a mai fiatal nemzedék satnyaságát. Hát az igaz, hogy a közvetlenül előttünk álló ok: ez. De az élvezetek ezen korai hajhászása, az azokra való beteges inger tulajdonképpen már csak okozta a valódi oknak.

Azt kell tehát kutatnunk, hogy mért hajhássza mai fiatalságunk az élvezeteket? A felelet erre az, hogy: mert testi nevelése el van hanyagolva; erkölcsi nevelése pedig nem emelkedik az idealismusig, sőt materialistikus.

Midőn erről röviden akarunk szólni, oly irányban és oly szellemben teszünk azt, hogy belőle szakértők és nem szakértők (tehát a szülők és azok helyettesei is) egyaránt okulhassanak.

Rége óta a szülői házból már nagy súlyt fektettek a gyermekek testi nevelésére, edzésére. Mihelyt a gyermek kissé nőtt, a szülőnek (különösen az értelmek apának) gondja volt rá, hogy oly foglalkozásokat végezzen, melyek a testi erőt, egészséget fejlesztik, fentartják, edzetté teszik s elejét veszik az elpuhultságnak. Ma-napság erre súlyt a szülői ház egyáltalán nem is fektet. Sokkal büszkébbek a szülők arra, ha gyermekük oly dolgok megértésébe hatolt, melyek érett elmét, érett szívet kívánnak, hogy romboló hatással ne legyenek.

A „Zalamegye“ tárcája.

A feleség.

Mondjuk, hogy én olvastam pl. száz regényt. Igen ám, de ezerszer, sőt tízezerszer több regény van a világon megírva, mint a hányát én olvastam. Kevésre becsülöm, ha azt mondom, hogy kétféle a száma a szindaraboknak, drámáknak, tragédiáknak, apró novelláknak s más fajta költeményeknek.

Csaknem kivétel nélkül mindenik költői műben foglalkoznak a női természettel, ha epizódilag is; sőt ha csupán epizódilag foglalkoznak is a szerzők ezzel a témával, mégis kiemelkedő pontja az a költeményeknek, mert nincs gazdagabb és hálásabb tárgya a poézisnek, mint a nő.

Millió költeményben millió nő van megírva. De egy nőnek hányféle tulajdonsága van megírva? Hány porszem van a földön? Vagy másodpercenként hányszor esik nap-sugár a földre? Ha mindezeket összeadjuk, annyi tulajdonsága van megírva a nőnek. S hogy keveset mondjak, ha ezt második hatványra emeljük, annyi nincs még leírva, de a valóságban megvan.

Más a kis leányka, más a nagy leány és más a feleség; más a menyecske és más a vénasszony.

Hányféle kombinációja van csak a férj és feleség viszonyának! Hányféle a szerelem, melylyel egymást dőlgetik. Nagyjában csak kétféle: külső és belső, de mily sokféle árnyalata van ennek! Dobozi Istvánt követi a hitvese a veszedelmig, más asszony kizárja az urát. Az öreg Adam — Kepler meghökken feleségének szerelmes ölegetéseitől s a vén tudós még elég édeskészen kérdezi: Mi

Az iskolai nevelésben van ugyan gondoskodva arról, hogy a növendékek testileg is kellő fejlettségben részesüljenek; de mit tapasztalunk? Azt, hogy a testképzésre fektetett súly a szellemképzéssel, helyesebben mondva: az ismeretekkel való túlhalmozással szemben szóba sem jöhet. A tornászatra mind az elemi, mind a közép-iskolában száználmasan csekély idő van fordítva. És azután ehhez járul, hogy az elméleti tárgyak előadói a tornászatot egyáltalán nem respectálják; azt csak aféle bukfenemesterségnek tekintik s arról nem egyszer az ifjak előtt is kicsinylőleg, vagy gúnnyal szólnak. Így azután a fiatalság sem fektet arra súlyt, kicsinyléssel veszi s ha megjelen is a gyakorlati órákon, a (különböző testedző) gyakorlatokat csak immel, ámmal végezi, — jól tudván és ismervén más oldalról azt is, hogy a tornászatra nem „rendes“ tantárgy s a belőle nyerendő érdemjegy „általános osztályzata“ minőségére befolyással (még ha elégtelent kap) sem leend.

Igy azután (semmi fárasztó gyakorlatot nem végezvén) teste elpuhul, s az egyébként igénybe nem vett és jól táplált, fiatal testben uralomra jutnak az érzéki ingerek. És az elpuhult, a testi kényelemnek átadott fiatal ember lelke csakhamar elkalandoz oly vágyak után, mikre ha teste kellőképp edzve, fárasztva volna és ekként az érzéki ingerek ébredésre nem juthatnának — egyáltalán nem gondolhatna; meg ha gondolna is, edzett idegeit azok a megszédülésig sohasem ingerelhetnék.

A testi edzés teljes és elszomorító ignorálása a fiatalság részéről abból is kitűnik, hogy ma már felhőtlenül fiatal embert valami testedző és fárasztó társasjátékban, p. lapdázásban résztvenni senki sem láthat. Ha van is rá eset, csak kivételképpen. Ez előtt néhány évtizeddel pedig szakállas, bajszos jogászok is nagy élvezettel vettek részt a társas játékokban.

Most a pelyhes állú diák sem igen akar már tudni az ilyfajta „gyerekes“ dolgokról; mert az edzetlenül maradt, elpuhult test érzéki vágyai oly utra vezették, melynek szomorú, de biztos eredménye a szív és lélek naivitásának elvesztése, a testi és lelki bágyadság, petyhüdség s majd később a korai komorság. Előttünk állanak, lépten nyomon találkozzunk az ily blazirt, életunt alakokkal.

baj nő, angyalom? — Pénz János, pénz! felel a hölgy, egy középrendű kalap ára csak ötven forint. Az irásokból tudjuk, hogy sok posztag véru Éva elmegy fürdőre, tengeri fürdőre, velencei utazásra, míg a férje ura poros aktákat szedeget a polcra. — No, de ezek hátha csak költemények, talán?

En leirok most egy prózai históriát, hogy legyen ilyen is. Ugy írom le, amint hallottam. Nem a magam fejemtől találtam ki, még kevésbé a képeletből való.

A kitől hallottam, a következőképpen beszél el:

Egy gazdag alföldi városba, Nagy-Körösre mentem ünnepegni, ahol olyan egyeneslelkű, egyszerű, természetes emberek laknak. A többek között meglátogattam Magyar Ambrus nevű kir. körjegyző házat is, kiről néhány év előtt azt mondták, hogy meg vannak számlálva napjai, a munka úgy kiaszalta. De túllépett már ezen a bajjólalon. A házban néhány élénk gyerek pajzánkodik. Ifju felesége csupa élet és lélek. Minden belépő mintha haza menne, úgy érzi magát, mert van élet szeret, amint Tompa Mihály modaná, s megbecsüli a vendéget. Még az is a dologhoz tartozik, noha felesleges mondani is, hogy előkelő uri emberek, jó módúak, szép házuk van, de egy komikus látványra alig tudtam visszafojtani mosolygásomat. Olyant már láttam eleget, hogy a nemeslevelet, vagyis a kutyabőr s a gyászjelentést vagy az emlékebe kapott hajtímet aranyos kerettel üveg alá teszik, de hogy az utazó jegyet ennyire megbecsülje valaki, azt még Göre Gábor bíró urról sem tétellezném fel. Itt a falon nagy pompával diszeleg néhány utazó jegy, nem épen vasuti, hanem hajó-jegy. De egyik sem különb a másiknál.

Csak szóvá tettem a dolgot, hogy ugyan micsoda luxus ez? A házi asszony azonnal elmagyarázta, hogy egyik a férje utazó jegye volt, másik az övé, harmadik a kislányké.

Vajh mi melegítené föl őket?!

Másik okai a „nagyreményű“ ifjúság elsatnyulását illetőleg a materialisztikus irányú erkölcsi nevelést emítettük.

Ez is nagyon fontos ok; mert ha a testi nevelésre nincs fektetve oly súly, hogy az a fiatalság testét a kísértésekkel való küzdelemre megedzené, akkor okvetlenül kellene gondolni oly erkölcsi tényezőre, oly lelki erőre, mely amannak jó hatását legalább jó részben pótolná. És ez az idealisztikus irányú nevelési rendszer érvényre juttatása volna.

Korunkban az elemi-iskolától kezdve (még talán az ovodákat is belevehetjük) egész a legmagasabb szakiskoláig mindenütt az a törekvés, az az elv, hogy a növendék tudjon. Ezt sürgetik, ily irányban ügyekeznek tapasztalatot szerezni az iskolai felsőbb-ségek; ez boldogítja és elégti ki az szülöket is. Mintha annak a szegény fiatalságnak csak feje volna s csupán azt kellene tele tölteni! A szivre senki sem gondol. Az üresen is maradhat. Fájdalom, hogy ifjaink legtöbbször üresen is marad, különösen magasabb és magasabb értelemben. Ifjaink elhagyják az iskolát; tele vannak ismeretekkel, tele tudománnyal, de maguknak eszményt alkotni nem képesek. Megtanulnak élni, (sokszor nagyon is megtanulnak), hogy a föld göröngyein elevezhessenek. Ott is marad a legtöbbje; lelkek az eszményiség tisztult, szennytelen, rög nélküli magasába emelkedni nem bír; szívöket semmi, a göröngyök közül kiemelkedett eszmény nem lelkesíti, annak eléréseért nem dobogtatja. Megtanulta mesterségét; azt is, hogy miként kell azt a saját javára felhasználni, esetleg kiaknázni s azzal vége. A nagy eszmék, a közös szent ügyek aludhatnak, csak legyen jólét, legyen mindennapi kenyér.

Ime: ide jutottunk. Itt van a magyarzatja annak is, hogy mért oly kevés ma-napság a közön-séges küzdelmekből kimagasló alak s hogy a „nagyreményű“ fiatalság legnagyobb része mért marad meg nagyreményűnek egész sirjáig anélkül, hogy titulusából csak valamicskét is beváltott volna. Élni! élni! minden áron élni: ez a jelszó. Eredménye a materialisztikus irányú nevelési rendszernek. Mert a legtöbb szülő s legtöbb tanító a korszellem hatalma alatt a gyakorlatias, az életnek való nevelést úgy fogja föl, hogy a fiatalság első sorban és kizárólag

negyedik a leányké. Még van egy kicsike, annak nem volt jegye. Ebből még mind édes keveset tudtam arra nézve, hogy miért is vannak annyira megtisztelve azok a rongy jegyek. Hanem aztán beszélt tovább a házi gazda.

Elmondta, hogy pár évvel ezelőtt gyenge lábón állott egészség dolgában s délvidékre, enyhe levegőre ment Fiume tájára. Több időt töltött ott. Néha huzamosabban is időzött ott egész háznépével. Egyszer egy parádé utazást is akartak csinálni, — különösen a felesége iránti előzékenységéből, hogy járjon tengeren, lásson világot s nézzék meg azt az érdekes szép Velencét. S neki sem ártana már egy kissé a frisebb levegő. Legtisztább, legjobb levegő van a tenger felett. Ezen a tengeren esik leggyönyörűse-gesebb utazás. Az Atlanti óceán az ő kietlen végtelenségében szédületes. A sötét kis Feketetenger, mint egy örült, úgy hánykolódik, mintha minden pillanatban el akarná nyelni az embert, s igen szelid jelző neki a „harragos“ is. Meg hideg szeles valamennyi. Ez a mi tengerünk a legenyhébb, legesendesebb, kivált egy augusztusi holdvilágos éjszakán. A test erőt s a lélek szárnyat kap itt az ég alatt, a víz felett; a tüdő tágul, a szem nyílik s a vér melegebben kering a bordák alatt; az érzés bájosabb lesz s a gondolat szabad. Nem hiába, hogy a friss hűvesek, szerelmeseik, turbékoló galambok az élet legkitörőbb idejében ide jönnek fokozni a gyönyört.

Szóval megváltják a jegyeket erre a barátságos vízre. Fel is mennek a hajóra. Itt hivatják azt a hajót. Nehány perc, és indul. A hajós nép sűrű-forog. Bontják, szedik, huzzák a köteleket, vasmacskát, s többefélét, felszedik a hidat, füttyölnek s a hajó elrugja magát a parttól. A felesége örvendett, mint egy gyermek. Hogy is ne. Mindenki gyermek itt a tengerhez képest s ahhoz az örömhöz képest, melyet egy ilyen ut kedveskedéssel ígér s Velence látá-

élni tanuljon. A lelkesedés, a lélekemelő és szivtisztító eszménység nem e világnak való.

Igen sok irányban és sok helyen rá lehetne mutatnunk azon szomorú következtetésekre, melyek a testi nevelés elhanyagolása s a materialisztikus irány túlsúlyra vergődése miatt jöttek létre. De ez fölösleges. A mélyen gondolkodó olvasó meg fogja találni és látni azokat az életben mindenütt. Mi csupán azon óhajunkat fejezzük ki (mert ifjuságunk ereje az édes haza ereje is), hogy minden hazáját szerető szülő és tanító ügyeljenek lehetőleg nagy súlyt fektetni a test fejlesztésére, edzésére; ügyeljenek a már arra érett növendék lelkét az eszménység világába emelni; mert az edzett test alva tartja az ifju testet megromboló vágyakat; az eszménység szeplőtelen magasába emelkedni tudó lélek pedig — ha talán a csábok körülhajóznak is — undorral frodul el mindentől, a mi az örök szépről alkotott ideálját sértené.

Jó volna mindezt a nevelést magasabb helyről intézőknek is tudomásul venni a jövő nemzedék és édes hazának érdekében.

Alispáni jelentés

a törvényhatóság f. évi május 2-án tartandó gyűlésére.

Csertán Károly alispánnak a közigazgatás és az ezzel összefüggő ügyek állapotáról múlt év szeptember 1-től f. év március végéig terjedő időre szóló jelentése alapján közöljük a következőket:

A felnőttek közegészségi állapota, a tapasztalt száraz és enyhe időjárás mellett a lefolyt egész időszak alatt igen jó volt nemcsak azért, mert a megbetegedések száma folyton kevesedett, hanem azért is, mivel azok, a melyek előfordultak, lefolyásukban nagyon enyhe tüneteket mutatnak ugyanarra, hogy ezen általános osztályzatot a perlaki, és csáktornyai járásokban a múlt szeptemberben előfordult több váltózláz, tüdő-, gyomor- és bélhurut, valamint Alsó-Lendván novemberben fellépett alhasi-hagymáz járvány, s általában a február és március hónapokban észlelt gégehurut sem voltak képesek lerontani.

A gyermekek közegészségi állapota nem volt teljesen kielégítő; mert ezeknél a légző szervek hurutos és lobos állapota jóval nagyobb számban észleltetett, mint a felnőtteknél, s ezek lefolyásában egyes szövődmények sem tartoztak a ritkaságok közé, melyek mellett a roncsoló toroklob, vörheny, kanyaró, hökhurut is több esetben fordult elő és nagyobb áldozatot követeltek.

A bejelentésre kötelezett heveny fertőző betegségek közül szórványosan s részben járványszerűleg roncsoló toroklobbal megbetegült 238; ezek közül gyógyult 146, meghalt 88, ápolás alatt maradt 4; — kanyaró miatt beteg volt 168, ebből gyógyult 164, meghalt 1, kezelés alatt maradt 3; — vörheny előfordult 219 esettel, ebből gyógyult 154, meghalt 34, további ápolás alatt maradt 31; — hökhurut észleltetett 160-szor, a melyből gyógyult 157, meghalt 2, beteg maradt március hó végével 1; — járványos agy- és gerinc agyhártya-lobnak 1 esete mutatkozott, mely halállal végződött. — Vörhas találtatott 3-szor, mely 2 esetben gyógyult, egy esetben pedig halállal végződött. Hasi hagymáz 70 esetben képezte megfigyelés tárgyát, s ebből 62 gyógyult, 6 meghalt, 2 pedig további gondozás alatt maradt. — Gyermekgyógyászati tálatatott 2 beteg, ezek felgyógyultak. — Bárányhimlő 21 esetben fordult elő, ebből gyógyult 20, beteg maradt 1. — Fültő mirigylob 2-szer észleltetett, az egyik gyógyult, a másik pedig további kezelés alatt maradt. — Trachoma, mely különben az alsó lendvai, csáktornyai és perlaki járásokban már régóta, mint tájkór uralkodik, a legutóbbi általános szemvizsgálat szerinti kimutatásokban még mindig 2129 esettel szerepel.

A gyógykezelés eredménye általában kielégítő.

sának a reménye! Még a férfi is gyermek lesz ilyenkor. Ó azonban t. i. a férj megjegyzi, hogy, egy kissé csipősen legyint a szél az ő lágyabb levegőhöz szokott arcára. Felesége nyugtalanokdni kezd. Szálljunk ki, azt mondja. No még ez is okos beszéd — s hosszú haj, feleli kötődő enyelgéssel, hiszen a jegyek meg vannak váltva, fel is ültünk már, meg is indultunk már — csak nem ugrunk bele a vízbe.

A jegyek meg vannak váltva, de kevés kár az ahhoz képest, hogy ha te meghülsz fiam! mondja a feleség.

A hajó megindult, de csak pár lépésre van még a parttól. S rohan a kapitányhoz az asszony.

Rendkívüli dolgot kíván, hogy menjen vissza a hajó, — de megteszi a kapitány, mert nő kéri erre. Neki csak nő, de másnak asszony, anya és feleség.

Es visszazálltak a hajóból a partra.

Onnan maradtak meg azok az el nem használt hajójegyek s ugy tettek rámba.

A szép Velenczét nem látta ugyan meg az asszony, de azért boldog volt, hogy az urát megmentette a hüléstől. Igen, az ura nem hült meg. Egyéb baja sem történt.

Az „Ika“ pedig elindult nálok nélkül s egy óra mulva a tenger fenekére süllyedt tenger népevel együtt...

Egy pár matróz s a kapitány megmentették a hullámokkal való viaskodás után. Több nem.

Es a feleség boldog, hogy az urát megmentette a hüléstől s annak emlékére tettek ők üveg alá azt a néhány utazó-jegyet, amit nem használtak el.

Mondják sokan, hogy az Isten mentette meg a családot. Mondják sokan, hogy a feleség mentette meg. Mindegy.

Néha leszál az Isten a nő szívébe.

S ebben a históriában az az értékes, hogy nem költemény.

A fertőző betegségeknek a célirányos orvos rendőri intézkedések, és pedig a betegek lehető elkülönítése, azok látogatásának, valamint a hozzá tartozók eltávolításának megtiltása, felgyógyulás vagy halál után a pontos fertőtlenítés és kitisztogatás végrehajtásának kell tulajdonítani azt az eredményt, hogy igen sokszor sikerült azok tova terjedését megakadályozni, habár mindezeknél még előtérlettel kell is megküzdünk.

Az 1897. évi védhmlő oltás október 1-én lezárattott s az összes jegyzőkönyvek a belügyminiszteriumhoz felterjesztettek, melyek szerint beoltatott először 13273, újrajelöltatott 13842 egyén, — s ezek közül eredménytelen volt az oltás csak 163 esetben.

Bonvizsgálat rendőri tekintetből 18 esetben teljesített; ezeknél a halál legközelebbi okául 4 esetben szivszélhűdés, 1 mellhártyalob, 2 állhártyás gége lob, 1 vele született gyengeség, 1 fulladás, 1 bélcavarodás, 1 megégés, 2 vízbe fulladás, 1 tüdő lob, 2 agyszélhűdés és 2 elvérzés találtatott.

Külső hulla szemle rendőri szempontból 45-ször eljett meg; súlyos sértsé bejelentetett 20-szor.

Öngyilkosságot 21 egyént követett el, kik közül 12 akasztással, 4 lövéssel, 3 vízbe ugrással, 2 pedig nyakának elvágásával vetett véget életének.

Véletlen szerencsétlenség általi halálnak 43 egyént esett áldozatává, és pedig: vízbe fulladt 8, magasról-, szekérről-, fáról leesett 11, megégett 13, vonat által elgázolva 2, lövés 1, beomló föld által agyonnyomva 1, szénéleg mérgezés 4, megfagyás 2, a légesőbe jutott bab folytani fulladás 1. Szerencsétlen szülés előfordult 7 esetben.

Elmekórnak 9 esete lett hivatalos eljárás tárgya, 7 beteg a kórházba szállítottatott megfigyelés végett, 2 pedig, mint csendes elmebeteg, házi ápolás alatt hagyatott.

A jelentés a közegészségügyet tárgyazó résznek kiegészítésül bemutatja járásokként a vármegyei népesedési mozgalmat adatait, melyek szerint a vármegye területén múlt év szeptember 1-től f. év március végéig született 9.443, meghalt 5.998, szaporodás 3.445.

A hasznos házi állatok egészségi állapota — a sertéseket kivéve — minden fertőző betegségtől ment s teljesen kielégítő volt; a sertésvesz még mindig uralkodik s jelenleg a vármegye 5 községe van zárlat alatt. Ezen és más szörványosan előfordult állati betegüléseknél a szabályszerű gyógy- és óvintézkedések foganatosítva lettek.

A fennálló szabályrendelet értelmében az apa-állatok megvizsgáltattak. A vármegye területén 39 fedeztetési állomáson 114 állami mén van elhelyezve. Az 1898. évi fedezésre bejelentett magán-mének megvizsgáltatván, a tapolcai járásban 3, a szent-grothiban 1, a keszthelyiben 1, a kanizsaiban 2, a pacsibaiban 8, a zala-egerszegiben 4, a novaiban 1, az alsó-lendvaiban 6, a letenyében 16, a perlakiban 11 és a csáktornyai járásban 6 lett tenyész-igazolványnyal ellátva.

A hasznos háziállatok járlati- és kereskedelmi forgalmát illetőleg a múlt év szeptember hó 1-től f. év március hó végéig a központból kiadott 124.761 db. 5 krajcáros-, 46.209 db. 3 krajcáros marhajárlati őrleap, melyekért összesen 7624 frt 32 kr. bélyegilleték szolgáltatott át a m. kir. adóhivataloknak.

A múlt év szeptember hó 1-től folyó évi március hó végéig a vármegye területén előfordult tüzesetek száma 143 volt, melyeknél az összes elhamvasztott érték a hivatalos kárfelelteli jegyzőkönyvek szerint 127.525 frt 20 krt. tett ki; biztosítás által megtérült 84.262 frt 29 kr., s így a biztosítatlanul szenvedett kár 43.262 frt 91 kr. A tűz keletkezésének oka a teljesített vizsgálatok szerint 22 esetben gondatlanság, 13 esetben gyújtogatás, 1 esetben villámcsapás és 307 esetben kideríthetetlen volt.

A jelentésnek a vármegye népoktatási állapotáról szóló része szerint 78.810 tanköteles volt; közülök vallásra nézve: 72.128 r. kath., 12 gör. kath., 3. görög kel., 2.418 ev. ref., 1.493 ág. ev., 3 unitárius, 2.753 izr.; nyelv szerint: 58.504 magyar, 757 német, 14.526 horvát, 5.023 vend; korra nézve: 6—12 éves fiú 27.747, 6—12 éves leány 28.988, 13—15 éves fiú 10.456, 13—15 éves leány 11.619.

A vármegye népoktatási tanintézeit 64.584 tanköteles látogatta és pedig elemi iskolába járt 24.766 fiú, 22.979 leány, az általános ismétlő iskolába 7.520 f., 7.080 l., iparos tanonciskolába 374 f., kereskedelmi tanonciskolába 70 f., felső népiskolába 4 f., 22 l., polgári iskolába 553 f., 480 l., felső kereskedelmi iskolába 37 f., középiskolába 699.

Tanköteles koron felül járt: iparos tanonciskolába 839 f., kereskedelmi tanonciskolába 63 f., polgári iskolába 141 f., 49 l., felső kereskedelmi iskolába 181 f. = 1.273. Ezekkel együtt az iskolázók száma 65.857.

A vármegye területén jelenleg van 11 polgári iskola, melyek közül a zalaegerszegi fiú-iskolának a jelen tanévben már csak egy osztálya van. Felső népiskola van 3 és elemi iskola 414. Résztint megnyitlakt, résztint a közvetlen szervezés alatt vannak az iskolák Völgnyifalun, Hosszúfalun, Tüskeszerezen, Szent-Andráson, Kis-Palinán és Göntérházán.

A vármegyében levő hét iparos tanonciskolát 1213, a három kereskedelmi tanonciskolát 133 tanonc látogatta.

Az iparos segédek részére Zala-Egerszegen szakrajztanfolyam van szervezve, valamint az 1897/8-ik tanévre női kereskedelmi szaktanfolyam.

A jelentés ezután felsorolja a tanintézetek körében felmerült nagyobb fontosságú mozzanatokot a közigazgatási bizottsághoz beterjesztett tanfelügyelői havi jelentések nyomán.

A közel multban új iskolaházat, tanító lakást vagy második tantermet épített, illetve nagyobb átalakításokat eszközölt Kis-Rada, Bak, Dobronak, Egyházas-Bükk, Hászhágy, Gyülevész, Diszel, Balaton-Füred, Kaposok, Magyar-Szerdahely, Milej, Mura-Keresztur, Pákod, Pölöskefő, Ságod, Sénye, Z.-Sz.-Gróth, Tóth-Szent-Márton, Talián-Dörög, összesen 30.138 frt értékben.

A vármegye tanítóinak száma 686; közülök 654

képesített, 32 nem képesített; 612 rendes, 74 segéd; 589 férfi, 97 nő.

A vármegyei kisdévedelmet illetőleg van a vármegyében 17 kisdévododa, 6 állandó- és 37 nyári gyermekmenedékhely 4.585 kisdéddel; a múlt évihez képest a szaporodás 847.

A gazdasági ismétlő iskolák ügyében a miniszter által kiadott „szervezet és tanterv“ megküldésével az összes községek meghallgattatván, az egyes vidékek viszonyait feltüntető munkát a miniszterhez felterjesztetett. A részletes feldolgozás csoportonként méltatja a gazdasági ismétlő iskola felállítására önként ajánlkozott községeket, az ily iskolákra törvényileg kötelezett, továbbá a helyi viszonyoknál fogva gazdaságilag fontos községeket s az államiságra utalt eseteket. A gazdasági, gyümölcsészeti és lamséglyre utalt eseteket. A gazdasági, gyümölcsészeti és szőlőszeti tanfolyamokon már e megyéből részt vett tanítók igénybe vételével fognak a kivitel részletei megállapítani s a már működő ilyenmü iskolákfejlesztetni.

A vármegye területén múlt évben előirásban volt egyenes adónak és hadmentességidőnek esedékessé vált összegeiről, az ezekre teljesített befizetésekről, úgy a fennmaradt tarozásokról a megyében létező adóhivatalok szerint egybeállított s a jelentésben foglalt táblázatos kimutatás szerint: a) egyenes adóban a vármegyében hátralek volt 1896-ról 1.125.193 ft 10 kr., 1897. évi előírás 1.932.246 ft 29 kr. vagyis összesen 3.057.439 ft 39 kr.; ebből 1897. év folyamán befizettetett 2.121.453 ft 55 kr., 1897. végén hátralekban maradt 935.985 ft 84 kr.; b) hadmentességi díjban 1896. végén hátralek volt 110.894 ft 65 kr., 1897. évi előírás 54.215 ft 73 kr., vagyis összesen 165.110 ft 38 kr., ebből 1897-ben befizettetett 65.684 ft 70 kr., hátralekban maradt 1897. végén 99.425 ft 67 kr.

A törvényhatósági közutakra vonatkozólag az 1897. évre előirányozva volt építések és szállítások befizetett és egynek kivételével szabályszerűen felülvizsgáltattak. Ezek közül említést érdemelnek különösen:

A Csesztreg—ramocsi tvh. közuton levő 5 sz. hid újra építése; — az alsó-lendvai és novai járásban 12 drb. fahidnak gyökeres helyreállítása; — a Kámánés—Hahót—söjtöri tvh. közuton az 1. sz. csatornahid és az 25. sz. fahid újraépítése; — a Dobronak—czuppi tvh. közuton a 2. sz. boltozott hid újraépítése; — a Csesztreg—sz.-szigeti tvh. közuton a 7—9. km. között 800. fmtr. utkiépítés; — a Muraszterdahely—ráczkanizsai tvh. közuton az 1. sz. fahid alapos helyreállítása; — a Nagykanizsa—pacsai tvh. közut 26—29. km. között 708. fmtr. ut kiépítése; — a Zala-egerszeg—zalabéri tvh. közut 0—1. km. között 500. fmtr. macadam-ut kiépítése; — a Zala-egerszeg—zalabéri uton levő 2. sz. zalahid javítása; — az Alsó-páhok—hévízi és Keszthely—sümei tvh. közuton 1200. fmtr. macadam-ut kiépítése; — a Zala-egerszeg—zala-lövői tvh. közut 0—4. km. között 2800. fmtr. macadam-ut kiépítése; — a Csáktornya—dobri tvh. közut 0—1. km. között 800. fmtr. macadam ut kiépítése; — a gyülevész—galamboki tvh. közut 25—27. km. és 27—30. km. közut folytatolagos kiépítése; — az Alsó-páhok—hévízi tvh. közuton a 3—4. km. között a 10. sz. hid újraépítése, az egész vármegyében 52 drb. betoncsőhid átérés előállítás; — a zala-szent-gróthi járásban az összes és a többi járásban egyes téglahidak javítása. — A Miksavár—stridói tvh. közut 2. km. hosszú hegyi szakaszában áthelyezéséről részletes tervművelet készült. — A törvényhatóság területén levő vicinális és községi közdüllő utak megállapítottak és a kimutatás és térkép a kereskedelemügyi m. kir. miniszter urhoz felterjesztetett. Vicinális ut kiépítéséről szóló tervművelet készült: 1) a Váliczka—puszta-ederics—szompácsi és a Nagy kapornak—Almás—kehidai utról.

Vasut-, posta- és távirat ügyek terén külön megemlítését érdemlő mozzanat nem fordult elő.

A törvényhatósági utadó alap jelenlegi állását feltüntető táblázatos kimutatása szerint a jelentésnek: a vármegye egész területén utadó hátralek volt 1897. szept. 1-én 155.380 ft 52 kr., előírás 1897. végéig 58.138 ft 29 kr., vagyis összesen 213.518 ft 81 kr., ebből befizettetett 1898. március végéig 167.697 ft 21 kr. és hátralekban maradt 46.839 ft 27 1/2 kr.

Közgazdasági viszonyainkat a jelentés következőleg tünteti fel:

Az őszi vetések és termények, különösen a lóheresek a múlt év őszen felszaporodott egerek által okozta nagymértvű pusztítások következtében hézagosak, sőt a lóhereseket több helyen fel is szántották, minélfogva ezeknek termése, kedvező időjárás mellett is, közepen alul leend; — a korábban fejlődő gyümölcsfák elég sok termő bimbót hoznak, s ha kedvező időjárás lesz, jó gyümölcsstermes várható.

A tavaszi gazdasági munkák nagyon előrehaladtak, sok vidéken befejezve is vannak; a kapás növények elrakása most van folyamatban.

A bortermés, mely az előbbi években a lakosság egyik kiváló jövedelmi forrását képezte, — a szőlőket ért jégverés, szőlőpenész, egyik-másik vidéken a phylloxera pusztítása miatt kedvezőtlen, sőt némely hegyben oly annyira rosz volt, hogy még a termelési költséget sem fedezte.

A földműves jelenlegi szükségletét a haszonállatok eladásából fedezi, mely elég szép keresletnek örvend.

A lakosság kereseti forrását a tél folyamán az erdei famunka és ennek fuvarozása, részben pedig az állattenyésztés képezte, jelenlegi főjövödelmet azonban a nap-számber szolgáltatja, mely jövödelmeket figyelembe véve, a megélhetési viszonyokat általában ha kielégítőnek nem is, de minden esetre türhetőnek jelezhetem.

A személy- és vagyonbiztonság a lefolyt időszak alatt a vármegye egész területén teljesen megnyugtató; mert az apróbb lopásokat és rendőri kihágásokat kivéve, — melyek tettsései a csendőrség részéről legnagyobb részben kinyomozva és a bíróságoknak átadva lettek, — nagyobb bünmerénylet nem fordult elő.

A m. kir. csendőri őrzatok által letartóztatva lett:

gyilkosságért 2, gyilkosság kísérletért 3, emberölésért 2, méhmagzat elhajtásért 2, halált okozó súlyos testi sértésért 1, súlyos sértésért 10, rablásért 8, rablás kísérletért 1, gyújtogatásért 4, gyújtogatás gyanújaért 2, lopásért 138, betöréses lopásért 1, lopás gyanújaért 6, okirat hamisításért 7, sikkasztásért 3, csalásért 3, veszélyes fenyegetésért 3, hatósági közeg elleni erőszakért 2, igazolvány nélküli csavargásért 17 egyén, továbbá egy katonai- és egy rabzókevény és 5 körözött egyén fogatott el és szolgáltatott át az illetékes hatóságoknak.

A vármegye különböző alapjainak állása a jelentés szerint: a) az összesített megyei pótdadónál 1897. szept. 1-én hátralek volt 2.973 ft 36 kr., kivetés 155.828 ft 17 kr., összesen 158.801 ft 53 kr., ebből 1898. március végeig befolyt 133.348 ft 48 1/2 kr., hátralekban maradt 25.453 ft 04 1/2 kr.; b) a megyei nyugdíjnál hátralek volt 11 ft 35 1/2 kr., melyből lefizettetett 3 ft 32 kr., hátralekban maradt 8 ft 03 1/2 kr.; c) a jegyzői nyugdíjnál hátralek volt 6.119 ft 82 kr., kivetés 4.838 ft 77 kr., összesen 19.958 ft 59 kr., befolyt 5.094 ft 56 kr., hátralekban maradt 5.864 ft 03 kr.; d) erdészeti alapnál hátralek volt 3.727 ft 64 1/2 kr., kivetés 14.053 ft 72 kr., összesen 17.781 ft 36 1/2 kr., befolyt 11.261 ft 77 kr., hátralekban maradt 6.519 ft 59 1/2 kr.; e) ebadónál hátralek volt 688 ft 10 kr., kivetés 4.673 ft 54 1/2 kr., összesen 5.361 ft 64 1/2 kr., befolyt 3.970 ft 62 kr., hátralekban maradt 1.391 ft 02 1/2 kr.

A vármegyei törzsvagyon áll 750 ft 01 kr. takarékpénztári betét és 500 ft magán kötvényből; cselekvő hátraleka 2.782 ft 22 kr., vagyis összesen 4.032 ft 23 kr., szvendő hátraleka 662 ft 05 kr. s így az összes cselekvő vagyon 3.370 ft 18 kr.

Végül közli a jelentés a vármegyei közigazgatási összes központi és járási hivataloknak, valamint a vármegyei árvászeknek ügyforgalmi kimutatását, mely szerint 1897. november 30-án hátralek volt 20.647, 1897. december 1-től f. év március végeig beérkezett 76.513 s így elintézés alá került 97.160 ügydarab, melyből elintéztek 75.937 dbot s így f. év március végén hátralekban maradt 21.223 ügydarab.

Árvagy.

Tsutyánszky Odön h. árvászeki elnöknek a közigazgatási bizottság április havi üléséhez beterjesztett negyedéves jelentése alapján vármegyénk árvagygyére vonatkozólag közöljük a következőket:

A gyámoltakat és gondnokoltakat illetőleg mult év december végén gyámság alatt maradt 29.400, a f. év első negyedében gyámság alá került 629, összesen 30.029. Ezek közül a f. év első negyedében gyámság alól felszabadult 614, a f. év márc. végén gyámság alatt maradt 29.415. A gondnokoltakat illetőleg mult év december végén gondnokság alatt maradt 405, a f. év első negyedében gyámság alá került 3, összesen 408; a f. év első negyedében gyámság alól felszabadult 2, a f. év március végén gyámság alatt maradt 406.

Gyám volt 1897. december végén 16.238, a f. év első negyedében gyám lett 303, összesen 16.541. A f. év első negyedében megszűnt gyám lenni 485 s így a f. év március végén maradt 16.056 gyám.

Gyámi számadás a f. március végén összesen hátralekban maradt 2.861.

A fogalmazói karnál 1897. december végén hátralekban maradt 14.883, a f. év első negyedében beérkezett 11.329, összesen 26.212 ügydarab. Ebből a f. év első negyedében elintéztek 9.198 darabot s így a f. év március végén hátralekban maradt 17.014 ügydarab. — Az irodánál 1897. december végén hátralekban maradt 2.056, a f. év első negyedében leírás végett kiadott 9.186, összesen 11.242 ügydarab. Ebből a f. év első negyedében leírtak és expedáltak 10.712 darabot s így a f. év március végén hátralekban maradt 530 ügydarab.

A gyámpénztár állásai illetőleg 1897. december végén maradt 17.015 frt 39 kr. készpénzben, 1.350.047 frt 81 kr. adóslevelekben, 200.005 frt 24 kr. értékpapirokban, 3.343 frt 64 kr. drágaságokban, vagyis összesen 1.570.250 frt 08 kr. A f. év első negyedében beérkezett: 156.388 frt 28 kr. készpénzben, 900 frt adóslevelekben, 43.212 frt 58 kr. értékpapirokban — 200.500 frt 86 kr. vagyis összesen 173.493 frt 67 kr. készpénzben, 1.350.947 frt 81 kr. adóslevelekben, 243.217 frt 82 kr. értékpapirokban, 3.343 frt 64 kr. drágaságokban — 1.771.002 frt 94 kr. A f. év első negyedében kiadott 158.542 frt 93 kr. készpénzben, 1.837 frt 43 kr. adóslevelekben, 7.338 frt 50 kr. értékpapirokban — 167.718 frt 86 kr. Maradt a f. év március végén 14.950 frt 74 kr. készpénzben, 1.349.110 frt 38 kr. adóslevelekben, 235.879 frt 32 kr. értékpapirokban, 3.343 frt 64 kr. drágaságokban vagyis összesen 1.603.284 frt 08 kr.

A magánfeleknél elhelyezett tőkét illetőleg 1897. december végén elhelyezve volt 441.639 frt 57 kr., a f. év első negyedében kihelyeztetett 4.587 frt, összesen 446.226 frt 57 kr. Ebből a f. év első negyedében visszafizettetett 15.468 frt 09 kr. s így a f. év március végén kinn elhelyezve maradt 430.758 frt 48 kr.

A kamatot illetőleg 1897. december végén hátralekban maradt 4.793 frt 77 kr., a f. év első negyedében esedékessé vált 11.040 frt 98 kr., összesen 15.834 frt 75 kr. Ebből a f. év első negyedében lefizettek 9.688 frt 98 krt s így a f. év március végén hátralekban maradt 6.145 frt 77 kr.

Felvétel a fumei tengerészeti akadémiába.

A fumei tengerészeti akadémia megismertetésére, valamint az intézetbe való felvétel feltételeire vonatkozólag olvasó közönségünket a következőkben tájékoztatjuk: A kereskedelmiügyi miniszter rendelkezése alatt álló m. kir. tengerészeti akadémia célja a kereskedelmi pályára

keszülő ifjaknak szakszerű elméleti és gyakorlati oktatást nyújtani.

Az intézet tanfolyama 3 évre terjed és tannyelve jelenleg az olasz.

A tanév szeptember hó 1-én kezdődik és június hó 30-án végződik.

A jövő tanévben 15—20 növendék kerülhet felvételre. Az oktatás teljesen ingyenes és semmiféle tandíj vagy egyéb oktatási átalány nem fizetendő.

A növendékek rendszerint az első osztályba tartoznak belépni.

A második osztályba csak oly növendékek vehetők fel, kik az akadémia első osztályát jó sikerrel elvégezték, vagy pedig igazolják azt, hogy az alább megállapított követelményeknek megfelelnek.

Az első osztályba való felvétel feltételei:

- a) a betöltött 14-ik életév; b) a gymnasium, reáliskola, vagy az 1868. évi XXXVIII. t.-c. rendelkezéseinek megfelelően szervezett polgári iskola IV-ik osztályának sikeres elvégzése; c) a tengerészeti pályára való testi alkalmasság; d) a kifogástalan előélet; e) a felvételi vizsgálatnak sikeres letétele. II. A második osztályba: a) a betöltött 15-ik életév; b) a gymnasium, reáliskola, vagy az 1868. évi XXXVIII. t.-c. rendelkezéseinek megfelelően szervezett polgári iskola V-ik, vagy a kereskedelmi akadémia (közép kereskedelmi iskola) első osztályának sikeres elvégzése; c) a tengerészeti akadémia I-ső osztályában eladott tantárgyakból sikerrel letett felvételi vizsgálat; d) a tengerészeti pályára való testi alkalmasság; e) kifogástalan előélet.

A mellékleteikkel együtt szabályszerű bélyegekkel ellátott folyamódványok a m. kir. tengerészeti akadémia igazgatóságához intézendők és ugyancsak oda legkésőbb augusztus 25-ig benyújtandók.

Ezen folyamódványokhoz a következő okmányok esatolandók: a) keresztlevel; b) honossági bizonyítvány; c) hatósági orvosi bizonyítvány, melyben a tengerészeti pályára való alkalmasság felül a színmegkülönböztetési képességet igazolják; d) a végzett tanulmányokról szóló összes bizonyítványok, vagy legalább a végzett utolsó osztálynak bizonyítványa.

A felvételi vizsgálat tárgyait az első osztályba való felvételnél képezik: 1) a magyar vagy olasz nyelv; 2) a földrajz; 3) a közönséges és betűszámítás; 4) a mértan és mértani rajz.

A felvételi vizsgálat a szerint, a mint a pályázó a magyar vagy olasz nyelvből kívánja kimutatni ismereteit, magyar vagy olasz nyelven teendő le.

A felvételre pályázó kimutatni köteles, hogy ezen tárgyakban bejáról a középiskolák IV-ig osztályáig előadott tananyagot ismeri és abban megfelelő jártassággal bír.

A felvételi vizsgálaton megkívánt ismereteket részletesen feltüntető programot a m. kir. tengerészeti akadémia igazgatósága kívánatra megküldi.

A felvételi vizsgálatok Fiumében a m. kir. tengerészeti akadémia tanári testületének vizsgáló bizottsága előtt teendők le, miért is a pályázók szeptember hó 1-én az igazgatóságnál jelentkezni tartoznak.

Hivatalos rovat.

Zala-Egerszeg rend. tan. város tanácsa részéről közhírré tétetik, miszerint Zala-Egerszeg rendezett tanácsu városban lakó III. osztályú kereseti adóköteles új adózók 1898. évi adóteleire vonatkozó java latokat tartalmazó lajstroma az 1883. évi 44. t.-cz. 18. §-a értelmében a városi adóhivatalnál közszemlére kitéve van 8 napon át, vagyis 1898. évi április hó 21-től 28-ig, ahol is a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Zala-Egerszeg, 1898. április 20.

BOTFY LAJOS polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Meghívó. „Zalavármegye Gazdasági Egyesülete“ f. évi május hó 8-án délelőtt 10 órakor saját helyiségében közgyűlést tart. — A közgyűlés tárgyai: 1. Az újonnan átdolgozott egyesületi alapszabályok előterjesztése. 2. A vármegye szarvasmarha tenyésztés kerületeinek beosztása. 3. Az igazgató választmány és számvizsgáló bizottság megalakítása. 4. Ministeri rendeletek és leiratok. 5. Folyó ügyek és indítványok. Kelt Zala-Egerszegen, 1898. április 20-án. Dr. Jankovich László gróf, egyesületi elnök.

Zalavármegye törvényhatóságának május hó 2-án és folytatva tartandó közgyűlésének tárgysorozata az alispáni hivatal által már kibocsátott. A tárgysorozatra 93 ügy van felvéve, melyek közül — mint fontosabb — felemlítjük a következőket: Alispáni jelentés a törvényhatóság állapotáról; a nyugdíjazás által üresedésbe jött árvászeki elnöki, egy újonnan rendszeresített árvászeki ülnöki és jegyzői, továbbá egy árvászeki aljegyzői és a vármegyei III-ad aljegyzői, esetleg más üresedésbe jövő állásoknak választás útján betöltése; a megyei pénztár által kezelt összes alapok 1897-ik évi számadásainak bemutatása; a vármegyei tisztai nyugdíjintézet választmányának előterjesztése a nyugdíjalap rendezése iránt; a loavattási bizottságoknak 1898-ik évre leendő újra alakítása; a vármegyei vasúti bizottság újból alakítása; a vármegyei monogramja tárgyában kiküldött bizottság kiegészítése; a Zalavölgyi h. é. vasút részvénytársaság igazgatóságába a vármegye részéről két igazgatósági tagnak választása; a keszthelyi Georgikon megalapítójának, Festetics György gróf emlékének megőrkítésére alakulandó szobor bizottságba tagok beválasztása; a járási mezőgazdasági bizottságok kiegészítése; a törvényhatóság felügyelete alatt álló pénztárak megvizsgálására bizottság kirendelése; az Alsó-Lendva—mura-szombat—regedei és a Túrje—rum—sárvár—német lövői h. é. vasutak bejegyzése tárgyában beérkezett kérvények tárgyalása; a Balatonon gőzhajózási részvénytársaság kérvénye a segélyezésre vonatkozó szerződésének

1899. év utáni időre leendő meghosszabbítása iránt; a belügyminiszter leirata négy ideiglenes díjnok felfogadása tárgyában; a vármegyei főszolgabírák kérvénye javadalmazásuk felemelése iránt; főszolgabírói jelentés a zalaegerszegi járáshoz tartozó Andrásida és Apátfa, Vorhota és Teskánd, Kis- és Nagy-Páli, Döbréte, Rám és Kökényes-Mindszent, Gébárt, Neszelej és Kaszaháza, Alibánfa és Lukafa községek egyesítése tárgyában; a kereskedelemügyi miniszter leirata a Budapest—Fiume között létesítendő telefon hálózat tárgyában a törvényhatósági bizottságnak feiratára; Csáktornya község előjárósága a város által építendő közkórház építési költségeihez a törvényhatóság segélyezését kéri.

Jutalom kiosztás. Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, vármegyei tanfelügyelő, f. hó 16-án adta át Mencey Károly csáktornyai községi népiskolai tanítónak a vallás- és közoktatásügyi miniszterium részéről adományozott 50 forintos jutalmat, lelkes szavakban méltatva a megjutalmazott tanító érdemeit, miket a magyar nyelv sikeres és buzgó tanítása- és terjesztésével szerzett.

Tapolca város képviselőtestületének legutóbbi ülésén Glázer Sándor városbíró beszámolt a kölcsönügyben a községi takarékpénztárral ideiglenesen tett egyezségi eljárásáról, melynek eredményehez képest a képviselő testület elhatározta, hogy a községi takarékpénztárral az 50 évre terjedő kölcsönt megköti és az ott már fennálló kölcsön 5 3/4 %-os törlesztése és egyéb illeték fejében fizet 1513 frt 84 krt. Az 1890. évi január 1-óta fennálló 64 félév alatt törlesztendő 40.000 forintos kölcsönt 35.000 frt tőketartozásban 1898. június 1-től számítva száz félév alatt 1.064 forintos félévi részletben törlesztendő kölcsönre átváltóztatja; továbbá ugyancsak 1898. június 1-től számítva száz félév alatt 304 forintos félévi részletben törlesztendő 10.000 forintos újabb kölcsönt vesz fel a polgári fiúiskola építési céljaira. A képviselőtestület határozatát jóváhagyás végett beterjeszti a vármegye törvényhatóságához.

Iskolai ünnepélyek. Kesztyélyváros középiskoláiban és népoktatási tanintézetekben az 48-iki törvények szentesítésének felszázados évfordulója alkalmából elrendelt ünnepélyeket e héten tartották meg nagy számu érdeklődő közönség és különösen a szülők részvétele mellett. A főgymnasiumban az ünnepélyt 17-én d. e. 9 órakor tartották. Itt Dr. Haraszti Sándor főgymnásiumi tanár magas színvonalon álló ritka ékes szöveggel előadott lelkes beszédben ismertette a nap jelentőségét. A gazdasági tanintézetben 18-án tartották meg az ünnepélyt, ahol az ünnep jelentőségét Dr. Csanády Gusztáv igazgató kimerítő felolvasásában ismertette. 20-án a községi népiskolában, ahol Bóry Imre igazgató az ünnepély jelentőségét ismertető felolvasást tartott és a zárda iskolában, 21-én pedig az állami polgári leányiskolában tartott meg az ünnepélyt. Az állami polgári leányiskolában Biró József igazgató tartott költői szónoklattal előadott beszédet.

A járásbírók ügyvitelének szabályozása tárgyában kiadott igazságügyminiszteri rendelet értelmében *Scipius Antal* zalaegerszegi kir. járásbíró 1898. május 1-től december 31-ig terjedő érvényességgel az ügyvitelre nézve 86. eln. sz. alatt a következő hirdetményt bocsátotta ki: 1. A szóbeli keresetek, kérelmek és nyilatkozatok, valamint a büntető ügyekre vonatkozó szóbeli feljelentések minden héten *keddi és pénteki* napon, ha pedig ez a nap ünnepre esne, akkor a következő munka napon az arra kijelölt bírák előtt tehetőek meg *délelőtt 9 órától délelőtt 11 óráig*. 2. Az egyezségi kísérletre való idézés és fizetési meghagyás kibocsátása iránti kérelmek, továbbá olyan szóbeli keresetek, kérelmek és nyilatkozatok s a büntető ügyekre vonatkozó feljelentések, melyek gyors elintézését igényelnek, úgy szintén azok is, amelyeknek előterjesztése határidőhöz van kötve, vagy amelyeknek előterjesztése végett a bíróság *székhelyének községi területén kívül lakó fél* jelentkezik a hivatalos órákban, a megjelölt napokon *kivül is feltehetőek*. 3. A felek az ügyüknek tárgyalása végett a bíróságnál idézés nélkül *hétfőn, csütörtökön és szombaton délelőtt 9 órától délelőtt 11 óráig* jelenhetnek meg. De ilyen esetben ügyük csak az erre a napra kitűzött tárgyalások és egyezségi kísérletek elintézése után kerül tárgyalásra. 4. Az irodák a felek részére munka napon *délelőtt 9 órától délelőtt 11 óráig*, — vasár és ünnepnapokon *délelőtt 9 órától délelőtt 10 óráig* vannak nyitva.

Hazafias ünnep. Alsó-Domborán az április 11-iki nemzeti ünnepet folyó hó 16-án az isteni tisztelet után, hatósági és iskolászeki tagok, meghívott vendégek, valamint a tanítói kar jelenlétében délelőtt 9. órakor az iskola helyiségében tartották; volt ünnepi beszéd s a növendékek szavaltak és hazafias énekeket énekeltek. Dícséretet érdemelnek: az ünnepély rendezője Szlamek József vezértanító, úgy szintén Farkas Anna, Biró Mariska tanítónő és Gáspár József tanító.

Társulati igazgató választás. A Válicza völgyi vízi társulat igazgató választmánya f. hó 19-én Balaton József társulati elnök elnöklete alatt tartott ülésén a társulat igazgatójává *Kayser Vilmos* baki uralmi intézőt választotta meg.

Gyászhir. *Alasztits Adam* m. kir. adótsit f. hó 16-án 39 éves korában elhunyt. Özvegyet és két árva hagyott hátra. F. hó 17-én délután 3 1/2 órakor nagy részvét mellett temették. Elhunytáról tisztviselő társai a következő gyászjelentést bocsátották ki: „A zalaegerszegi m. kir. adóhivatal tisztikara szomorú szívvel tudatja szerett kártársuknak *Alasztits Adam* m. kir. adótsitnek folyó évi április hó 16-án d. e. 7 órakor, életének 39. évében, a halotti szentségek ajátatos felvétele után történt elhunytát. A boldogultnak hült teteme folyó évi április hó 17-én d. u. 3 1/2 órakor fog a római katolikus egyház szertartásai szerint a zalaegerszegi köztemetőbe örök nyugalomra tetetni. Az engesztelő szentmise-áldozat folyó évi április hó 18-án d. e. 8 órakor fog az Úrnak bemutatni Zala-Egerszegen, 1898. évi április hó 16. Béke hamvaira!”

Anyaönyvi kinevezések. A m. kir. belügyminiszter a zala-apáti anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetővé

Segéd-jegyzői ajánlkozás.

Egy tisztességes és teljesen megbízható, oklevéllel bíró segéd-jegyző, aki a jegyzői és anyakönyvi teendők összes ágazatában jártas, f. 1898-ik évi május hó 1-ére állást keres. — Szíves megkereséseket **Müller Béla** segédjegyzői cím alatt Hodosánba kéri.

842 sz.
th. 1898.

Árlejtési hirdetmény.

Zalavármegye tekintetes alispánjának az 1898. évi április hó 6-án kelt 7403 m. 1898. sz. rendeletével a Csesztreg-Lenti Szécsi-szigeti törvénhatósági közut 7.800. 8.600 szakaszának 800 m. hosszban leendő feltöltését 1324 frt 16 kr. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munka kivételének biztosítása céljából az 1898. évi május hó 6-ik napjának d. e. 11 órája a zalavármegyei magy. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy a fentebbi munkát végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 11 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előírt, az engedélyezett költségösszeg 5^oának megfelelő bantpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Kelt Zala-Egerszegen, 1898. évi április hó 16-án.

A zalavármegyei m. kir.
államépítészeti hivatal

Rét eladás.

A Mándiban két láncaolja rét, amely 9—10 szekér szénát évenként megterem, eladó.

Tudakozódhatni

özvegy Kántor Pálnénál.

Árverési hirdetmény.

Lenti-Kápolna község volt urbéreseinek alólírott megbizottjai részéről ezennel közhírre tétetik, hogy a volt urbéresnek tulajdonát tevő 646 darab főnálló **tölgyfa**, mely a szakértői becslés szerint 2397. köbméter műfa (14382 frt becsértékben) és 1160 köbméter tűzifából (580 frt értékben) áll, **LENTI-KÁPOLNÁN** a község házában 1898. MÁJUS 3-ÁN DELELŐTT 9 ÓRAKOR tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladni fog.

Miről a venni szándékozók azzal értesítettek, hogy az árverési feltételek **Lenti-Kápolnán** a községbíró házában, ugy a baksai körjegyzői irodában megtekinthetők.

Lenti-Kápolnán, 1898. ápril. hó 19-én.

Koller Nándor sk.,
körjegyző.

Tóth József sk.,
bíró.

SZIVATTYÚKAT

házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési és egyéb nyilvános célokra köz, járgány és erőhajtásra,

TŰZFECSKENDŐKET

városi, községi gazdasági és gyári tűzoltóságoknak,

harangokat és harangállványokat

templomok, iskolák stb. részére.

Bűzmentesen működő pócegödör tisztító készülékeket, utcai öntöző-kocsikat, sárkaparókat

készít és ajánl a

BUDAPESTI SZIVATTYU ÉS GÉPGYÁR

RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG (ezelőtt WALSER FERENC)

BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCZIÚT 45.

Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.

Tenyészállat-árverés.

Folyó évi május hó 13-án, reggel 10 órakor, mely **Kámonban** (Vasvármegye), mely **Szombathelytől** alig egy kilométernyire fekszik, gazdasági rendszer változása folytán, **REISZIG ALAJOS** ur tulajdonát képező, gondos és céltudatos tenyésztési irány folytán, teljesen konszolidált, **tiszta vérű, az országos törzskönyvbe bevezetett Siementhal** tenyészde nyilvános árverésen, készpénzfizetés mellett, el fog adatni és pedig eladásra kerül: **32 drb. részint borjas és hasas tehén és üsző, 14 drb. fiatal üsző és 8 drb. bikaborjú.**

Felvilágosítást nyújt

A TULAJDONOS.

Kámonban, u. p. Szombathely
(Vasvármegyében.)

1.000.000

Egy millió

korona

nyerhető.

A 2-ik magyar királyi szabadalmazott
osztálysorsjáték
500.000 nyereményének jegyzéke.

A játékterv 9-dik §-a szerint a legnagyobb
nyeremény

1.000.000 Korona.
Egy millió

A nyeremények következőleg vannak beosztva.

Nyeremények:	Korona:
1 á	600 000
1 "	400 000
1 "	200 000
2 "	100 000
1 "	90 000
1 "	80 000
1 "	70 000
2 "	60 000
1 "	40 000
5 "	30 000
1 "	25 000
7 "	20 000
3 "	15 000
31 "	10 000
67 "	5 000
3 "	3 000
432 "	2 000
763 "	1 000
1238 "	500
90 "	300
47350 "	200, 170, 130
	100, 80, 40 korona.

500 000 nyeremény és 13 160 000 korona jutalom érték
melyek hat osztályban kisorsoltatnak.

A 2-ik magyar királyi szabadalmazott

osztálysorsjátékban

a sorsolási program szerint egy millió koronát, tehát hatalmas összegű készpénzt nyer a legnagyobb nyeremény a játékterv 9. §. szerint; ennél fogva ezen osztálysorsjáték nagyon előnyös nyeresi esélyeket nyújt; és pedig

100.000

eredeti sorsjegy

50.000

pénznyeremény

A sorsjegyek felének nyernie kell. Az összes 50.000 nyeremény a mellé álló jegyzékben fel van sorolva és a kormány ellenőrzése mellett hat egymásután következő rövid időközben kisorsoltatik, midőn is a nyert összeg a szerencsés nyerőnek készpénzben kifizetetik.

Eredeti sorsjegyeket következő eredeti áron adunk el:

Egész	eredeti sorsjegy	6 frt — kr.
Fél	"	3 " — kr.
Negyed	"	1 " 50 kr.
Nyolcad	"	0 " 75 kr.

Az összegnek postautalványon való vétele után azonnal megküldjük a rendes eredeti sorsjegyet az első huzásbani érvényen. Kívánatra utánvétellel is küldjük a sorsjegyeket.

Minden sorsjegyküldeményhez az eredeti huzási programot is megküldjük és minden huzás után vevőnk azonnal megkapják az eredeti huzási lajstromot.

Gyakran ezeket kockáztatnak merész vállalatokba, a midőn a kilátásba helyezett nyeremény nagyon kérdéses. Ennél fogva kockáztassunk egy sorsjegy vételével aránylag oly csekély összeget, a mely által hirtelen nagy tőkét nyerhetünk.

Sorsjegykészletünk nagyon csekély és gyorsan elfogyhat, tehát ajánljuk, hogy a rendelmenyvel ne késünk és kérjük azokat, lehetőleg azonnal, azonban mindenesetre

legkésőbb f. é. május 11-ig

hozzánk beküldeni.

FEHÉR LAJOS és TÁRSA

a magy. kir. szabad. osztálysorsjáték főelárusítói.

BUDAPEST, Gizella-tér 5. sz.

Üzlet megnyitás.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tudomására juttatni, hogy **Z.-Egerszegen a Kereszt-utca 10-ik szám alatt** levő műhelyünkkel kapcsolatban egy

asztalos és kárpitos butorraktárt

nyitottunk, amelyben nagy választékban tartunk saját készítésű butorokat.

Főtérkévesünk lesz pontos kiszolgálás, szilárd és tartós munka, jutányos árak mellett a közönség bizalmát kiérdemelni.

Abban a reményben, hogy a nagyérdemű közönség új vállalatunkat szives támogatásába részesíti, maradtunk kiváló tisztelettel

Zala-Egerszeg.

Péterfi Sándor

épület és butor asztalos, az 1888. pécsi kiállításon arany érem mel és az ezredévi kiállításon elismerő okmánnal kitüntetve

és társa

Bader Pál

kárpitos mester.

Aki egyszeri bekenéssel **fából való épületeit a szabadban egyszeri és biztos módon a korhadástól és a gombaképződéstől megvédeni akarja,** használja a már husz év óta híres

Carbolineum-ot

Patent AVENARIUS

és óvakodjék **haszontalan utánzatok** megvételétől.

Prospectusokat ingyen és bérmentve küld:

R. AVENARIUS Carbolineum gyára.

BÉCS, III., Hauptstrasse 84. szám.

921. tk./98. ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A z.-egerszegi kir. törvénzék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy **Bedő Vendel zala-egerszegi lakos** végrehajthatónak **Bödör Mária Vidovits Jánosné zala-egerszegi lakos** végrehajthatást szenvedő elleni 500 frt tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyben a zala-egerszegi kir. törvénzék területén lévő, a zala-egerszegi 2984 szíjkyben 3772 a. hrsz. alatt Bödör Mária tulajdonánál felvett ingatlanra 369 frt ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és a megjelölt ingatlan az **1898 évi május hó 16-ik napján délelőtt 10 órakor Z.-Egerszegen,** a telekkönyvi hatóság irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 36 frt 90 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t.-c. 170 §-értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvénzék, mint tkvi hatóság, Zala-Egerszegen, 1898. évi február 16-n.

Rutich, kir. tszéki bíró

Keil-lakkek (Glasur)

Legkiválóbb mázoló-szer puha padló számára.
1 nagy palack ára frt 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Viasz-lakkek
Legjobb és leggyorsabb becsütő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz.
Legjobb szer mosó-asztalok, ajtók, ablakkeretek stb. ujonnan befestésére.
1 kis dohoz ára 45 kr. — 1 nagy dohoz ára 75 kr.
Mindenkort kaphatók.

Arany-fénymáz
Képek stb. beaurázására.
1 kis palack ára 20 kr.

Ján Ferenc cégnél Zala-Egerszegen.

Legnagyobb nyeremény

legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Jutalom	Korona
1	jutalom	600000
1	nyer. á	400000
1	" "	200000
2	" "	100000
1	" "	90000
1	" "	80000
1	" "	70000
2	" "	60000
1	" "	40000
1	" "	30000
5	" "	30000
1	" "	25000
2	" "	20000
3	" "	15000
31	" "	10000
67	" "	5000
3	" "	3000
432	" "	2000
763	" "	1000
1238	" "	500
90	" "	300
31700	" "	200
3900	" "	170
4900	" "	130
50	" "	100
3900	" "	80
2900	" "	40

50,000 nyer. és jut. összegben 13.160,000

melyek hat húzásban soroltatnak ki.

A második nagy magy. kir. osztálysorsjáték nemsokára ismét megkezdődik és

100,000 sorsjegyre **50,000** nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, amint már általános ismeretes, óriásiak.

Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegyet	6.— frt
" fél " " " " "	3.— "
" negyed " " " " "	1.50 "
" nyolcad " " " " "	—75 "

küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos húzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak előre is rendelkezésre. Amint ismeretes, a húzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosak és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kiváló szerencse

kedvezett főáruadánknak az I. magy. kir. osztálysorsjátékban, a mennyiben már az előző osztályokban (az első öt osztályban) 100,000, 30,000, 5000, valamint számos 2000, 1000, 500 és 300 koronás nyereményt nyertek főáruadánknak, melyeket a szerencsés nyerőknek ki is fizettünk.

Ajánlatos ennélfogva a II-ik magy. kir. osztálysorsjáték 1-ső húzásához a megrendeléseket mielőbb hozzánk juttatni. Emlékeztetünk az első sorsjátéknál hangoztatott azon többszöri figyelmeztetésünkre, hogy röviddel az első osztályú húzás előtt az első osztályú sorsjegyek elkelnek; és igazunk is volt, mert még közvetlen az első osztályú húzása előtt a bel- és külföld elárasztott bennünket rendelmenyekkel olyannyira, hogy a későn érkezőket legnagyobb sajnálatunkra már nem eszközölhetünk.

Kérjük tehát a rendelmenyeket az első osztályhoz mielőbb, mindenesetre azonban legkésőbb

április hó 29-eig

hozzánk beküldeni, mert csak ez esetben ígérhetjük ezek biztos eszközését.

Török A. és TSA

a m. kir. szab. osztálysorsjáték

főárusítói

Budapest, V., Váci-körút 4A.

11.231 szám
ni. 1898.

Pályázati hirdetmény.

Zalavármegye törvényhatóságánál üresedésbe jött, 1600 frt fizetéssel és 300 frt lakpénzzel ellátandó

árvaszéki elnöki

továbbá 1200 frt fizetéssel és 300 frt lakpénzzel ujonnan rendszeresített egy

árvaszéki ülnöki

és 800 frt fizetéssel és 200 frt lakpénzzel díjazandó egy

árvaszéki jegyzői

mégis 700 frt fizetéssel és 200 frt lakpénzzel ellátandó

egy árvaszéki aljegyzői,

végre 800 frt fizetéssel és 200 frt lakpénzzel a

vármegyei III-ad aljegyzői

állásokra pályázat hirdettetik.

Felhivatnak mindazok, akik ezen, a f. évi május hó 2-án tartandó törvényhatósági közgyűlésen választás útján végleg betöltendő állásokra pályázni kívánnak, hogy az életkorukat, az 1883. évi I-ső törvényeikben előírt képesítésüket és eddigi állásukat, illetőleg foglalkozásukat igazoló kérvényüket dr. Jankovich László gróf főispán ur öméltségánál f. évi április hó 30-ig annál inkább nyujtsák be, mert a kitűzött határidőn túl beérkező pályázatok figyelembe vétetni nem fognak.

Zala-Egerszegen, 1898. április 15-én.

Csertán Károly,

Zalavármegye alispánja.

Különleges poloskák, ballak, svábogarak, molyok ellen.



Zacherlin

bámulatos módon hat. Megöl mindenféle rovar gyors erővel és kiirt minden bogarat gyorsan és oly módon, hogy közülök egy sem marad életben. Azért diésérik és keresik miók és miliók: Ismertető jelei: 1. A bepecsételt üveg. 2. A „Zacherl” név.

Elárúsító helyek:

Zala-Egerszegen:	Bellatinczon:
Hubinszky Adolf	Weisz Bela
Unger Domonkos özv.	Jánosbázán:
Kaszter Sándor	Kohn Jakab
Gyarmati Vilmos	Spitzer Samu
Weisz Jónás unokaöccse	Letenyén:
Derencsény Pál	Epinger Ignác
Ján Ferenc	Pacsa:
Fangler Mihály	Schleifer M. G.
Komlós M. Miksa	

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves házszer ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzölésként alkalmaztatik köszvénynél, oszónál, tag-szaggatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házszer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenként árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbértékű utárat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT.



Csikó legelő
kiadó LICZKÓBAN
Farkas bérlőnél.

Birtok eladás.
Zalamegyében Borsfa község határában egy 800 holdas birtok felszereléssel vagy annélkül eladó. Bővebbet a tulajdonosnál; cím a kiadóhivatalban.

Százezrei a
családoknak iszzák
előszeretettel
naponta a

Eljen! eljen!

Kathreiner-féle Kneipp-malátakávé.

Mentes a babkávénak egészségre ártalmas alkotórészeitől. Egyedül a Kathreiner-féle malátakávé az, mely annak illatát és kedvelt ízét magában foglalja. A Kathreiner-féle malátakávé étvágygerjesztő, könnyen emészthető, évek során át főnőttek és gyermekekre nézve egyaránt hasznosnak bizonyult. Legkifőnőbb pótléka a babkávénak, valamint éjfélásra legmőltőbb vagyólse is annak. Tekintettel az egészségre és takarékosagra, a valódi Kathreiner-nak többé egy háztartásból sem szabad hiányoznia. Óvás az értéktelen utáztatóktól.

100.000 sorsjegy 50.000 nyeremény.

Ezen sorsjáték 6 osztályra osztott;
össznyereménye a következő:

		korona				korona	
nyeremény	á	nyeremény	á	nyeremény	á	nyeremény	á
1	600,000	1	25,000	1	nyeremény	á	25,000
1	400,000	7	20,000	7	"	"	20,000
1	200,000	3	15,000	3	"	"	15,000
2	100,000	31	10,000	31	"	"	10,000
1	90,000	67	5,000	67	"	"	5,000
1	80,000	3	3,000	3	"	"	3,000
1	70,000	432	2,000	432	"	"	2,000
2	60,000	763	1,000	763	"	"	1,000
1	40,000	1238	500	1238	"	"	500
5	30,000	90	300	90	"	"	300

31700 nyeremény a 200 kor. 3900 nyeremény a 170 kor. 4900 a 130 kor. 50 nyeremény a 100 kr. 3900 nyeremény a 80 kor. 2900 nyeremény a 40 kor.

összesen

50,000 nyeremény
13.160,000 korona összegben.

BIHARI EDE

Magy. Királyi szabadalmazott

osztály sorsjáték főelárusító helye.

Elküldök utánvétellel vagy a betétösszeg előleges beküldése ellen (postautalvánnyal vagy ajánlott levélben)

I. osztályu eredeti sorsjegyet

egy egész	egy fél	egy negyed	egy nyolcad
6.— frt	3.— frt	1.50 frt	—75 kr.

A hivatalos terv minden megrendelőnek ingyen mellékeltek. A húzásjegyzéket mindjárt a húzás után felszólítás nélkül beküldöm.

Megrendeléseket kérem minél előbb a sorsjegyek eladásával megbiZott főelárusítóknak

BIHARI EDE BUDAPEST,
Kerepesi-ut 20.
beküldeni.

A most befejezett első sorsjátékban több nagy nyeremény között a 600.000 korona a 69 686 számra, a 60.000 korona a 23.772 számra nálam nyeretett és általam fizettetett ki, így tehát főáruám jogosan a legszerencsésebbnek mondható.